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PREÁMBULO

Dirigida a empresas con trabajadores por cuenta ajena activas

• Sector
• Ámbito de actuación
• Número de trabajadores totales y con tareas de conducción.
• Propiedad de los vehículos
• Distancia diaria que recorren
• Utilización de motocicletas

En 2017 se firma un convenio de colaboración entre Quirón
Prevención y Fundación MAPFRE para la realización de un estudio
sobre el estado de la seguridad vial en las empresas españolas.

Objetivo: Conocimiento del grado de actuación de las
empresas españolas en prevención de los riesgos laborales
viales

� Enviada encuesta a 27.550 empresas
� Registradas 550 respuestas
� Margen de error: 5%
� Nivel de confianza: 95%
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PARTICIPACIÓN

DATOS DE LA ENCUESTA

Vehículos privados del trabajador
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PARTICIPACIÓN

DATOS DE LA ENCUESTA

PROPIEDAD Y EDAD MEDIA DE LOS VEHÍCULOS

� El 76% de los vehículos tiene una edad media menor de 10 años, la del parque 
automovilístico español en julio de 2017 se situaba en 14 años. 

� Casi el 60% de los vehículos tiene más de 5 años.
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INFORMES DE ACCIDENTES LABORALES DE TRÁFICO DEL INSST (2007-2017)

ACCIDENTABILIDAD

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

Nº de AT 1.022.067 895.679 696.577 645.964 581.150 471.223 468.030 491.099 529.248 566.235 596.606

Nº de ALT 87.038 81.840 68.833 65.446 58.938 52.411 52.129 54.416 58.842 64.737 69.108

% de ALT sobre total AT 8,52% 9,14% 9,88% 10,13% 10,14% 11,12% 11,14% 11,08% 11,12% 11,43% 11,58%

AT mortales 1167 1065 831 757 716 564 558 580 629 629 629

ALT mortales 470 371 283 264 220 180 181 170 173 208 202

% de ALT mortales sobre total AT 40,27% 34,84% 34,06% 34,87% 30,73% 31,91% 32,44% 29,31% 27,50% 33,07% 32,11%
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Fuente: Informes de Accidentes Laborales de Tráfico INSST.

Conclusiones:

� Más del 10% (10,5%) de los AT son ALT (11,3% si tomamos los últimos 5 años (2013-2017))

� Si bien el Nº de AT en los últimos 10 años se redujo un 43%, el  Nº de ALT solo se redujo la 
mitad (un 22%), estando en porcentajes superiores en 3 puntos (de 8,52% a 11,58%).

� Casi un tercio (32,8%) de los AT Mortales son ALT.



ACCIDENTES DE TRÁFICO INSST - DGT      (2013-2017)

ACCIDENTABILIDAD

Fuente: DGT e INSST.

2013 2014 2015 2016 2017

Muertes en Accidentes de Trabajo (AT) 558 580 629 629 629

Muertes en Accidentes Laborales de Trafico (ALT) 181 170 173 208 202

% Muertes en ALT sobre total Muertes en AT 32,44% 29,31% 27,50% 33,07% 32,11%

Fallecidos en Accidentes de Trafico 1680 1688 1689 1810 1830

% Muertes en ALT respecto a Fallecidos en Accidentes de Trafico (DGT) 10,77% 10,07% 10,24% 11,49% 11,04%

Conclusiones:

� Las muertes por accidentes laborales de tráfico suponen un 
10,75% del total de fallecidos en accidentes de tráfico en España.
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¿Se dispone de Plan donde se analice la movilidad y la seguridad vial de los trabajadores?

PLAN DE MOVILIDAD Y SEGURIDAD VIAL

13%

87%

Estudio 2012

Sí

No

23,67%

76,33%

Estudio 2017

Sí

No

¿Se han implantado las medidas del plan de movilidad?

12,50%

87,50%

España No España SíNo Sí

¿Incluyen medidas específicas para conductores de motocicletas/ciclomotores?

De las que disponen del Plan de Movilidad, 

un 9% dispone de medidas específicas para 
conductores de motocicletas/ciclomotores.

91%

9%

España No España SíNo Sí

INTEGRACIÓN DE LA SEGURIDAD VIAL EN EL SISTEMA PREVENTIVO

Conclusiones:

� Solo el 24% (13% en 2012) de las empresas
tiene un plan de movilidad y el 87,5% (casi

el 90% en 2012) de éstas lo tienen
implantado, lo que implica que un 20,5% de
las empresas tiene implantado un plan de
movilidad (11% en 2012).



¿Se dispone de Plan donde se analice la movilidad y la seguridad vial de los trabajadores?

PLAN DE MOVILIDAD Y SEGURIDAD VIAL

INTEGRACIÓN DE LA SEGURIDAD VIAL EN EL SISTEMA PREVENTIVO
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¿Se dispone de Plan donde se analice la movilidad y la seguridad vial de los trabajadores?

PLAN DE MOVILIDAD Y SEGURIDAD VIAL

INTEGRACIÓN DE LA SEGURIDAD VIAL EN EL SISTEMA PREVENTIVO
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¿La empresa tiene algún sistema de gestión implantado?

SISTEMAS DE GESTIÓN

INTEGRACIÓN DE LA SEGURIDAD VIAL EN EL SISTEMA PREVENTIVO

El 6,5% tiene implantado un Sistema de Gestión en Seguridad Vial.

47%

6,5%

46,5%

España No (en blanco) España Sí Seguridad Vial

España Sí (en blanco)

No Sistemas Gestión

Otros Sistemas Gestión

Si SG en Seguridad Vial 

47%

53%

España No España SíNo SG Sí SG

Estudio 2017
¿Tiene implantado un sistema de gestión en Seguridad Vial?

En el 0,3% de los casos se trata 

de ISO 39001 Sistema de 
Gestión en Seguridad Vial.



¿Se realiza el análisis de los accidentes de tráfico?

INTEGRACIÓN DE LA SEGURIDAD VIAL EN EL SISTEMA PREVENTIVO
ANÁLISIS DE ACCIDENTES

Estudio 2012

30%

70%

Sí

No

Estudio 2017

62%

38%

España No España SíConclusiones:

� El 62% (70% en 2012) de las empresas no analizan las causas/circunstancias de los accidentes de
tráfico de sus empleados (ya sean “in itínere” o “in misión”), con lo que difícilmente podrán ejecutar
acciones o planes para evitarlos. Solo analizando los casos vividos, se puede actuar en su prevención.

¿No se sienten responsables de los accidentes laborales de tráfico y trasladan la 

responsabilidad a las distintas administraciones relacionadas con el tráfico?



¿Se realiza el análisis de los accidentes de tráfico?

INTEGRACIÓN DE LA SEGURIDAD VIAL EN EL SISTEMA PREVENTIVO
ANÁLISIS DE ACCIDENTES
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Sensibilización / Formación Campaña de información

Formación teórica Formación práctica

FACTORES QUE INTERVIENEN EN EL RIESGO
ACTUACIONES DIRIGIDAS AL FACTOR HUMANO
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Conclusiones:

� El 54% (29% en 2012) de las empresas no realiza ningún tipo de formación a sus

trabajadores en materia de Seguridad Vial, el 31% realiza Campañas de Información, el

22% lo hace mediante formación teórica y solo el 7% (6% en 2012) la realiza de forma
práctica en centros especializados.



Prohibición uso teléfonos móviles durante desplazamientos

Control consumo alcohol Control vigencia del permiso de conducir

Control del descanso

Estudio 2012

Estudio 2017
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Prohibición uso teléfonos móviles durante desplazamientos
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Conclusiones:

� Solo el 30% (29% en 2012) han 
establecido la prohibición de uso de 
teléfono móvil durante los 
desplazamientos.

Conclusiones:

� El 62% (69% en 2012) de las empresas no
realizan una trazabilidad sobre la vigencia
del carnet de conducir de los trabajadores
que realizan desplazamientos con
vehículo en jornada.



FACTORES QUE INTERVIENEN EN EL RIESGO
ACTUACIONES DIRIGIDAS AL FACTOR HUMANO

Conclusiones:

� Menos del 35% (30% en 2012) de las empresas valora o requiere una actitud
"responsable" a sus trabajadores (no se controla la vigencia del permiso o si se
han perdido puntos; no hay criterios de descanso en los desplazamientos; no
hay normativa propia de uso del móvil en el coche; no se analizan los
accidentes de tráfico, etc.).



Mantenimiento del vehículo

Estudio 2012 Estudio 2017

FACTORES QUE INTERVIENEN EN EL RIESGO
ACTUACIONES DIRIGIDAS AL FACTOR VEHÍCULO
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Mantenimiento del vehículo

Estudio 2012 Estudio 2017

FACTORES QUE INTERVIENEN EN EL RIESGO
ACTUACIONES DIRIGIDAS AL FACTOR VEHÍCULO
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Conclusiones:

� El 49% (más del 50% en 2012) de las empresas dejan
al criterio del trabajador que conduce el vehículo el
mantenimiento del mismo.

Conclusiones:

� En el 65% (69% en 2012) de las empresas, traspasan a terceros (talleres, empresa de
renting, el propio empleado) la tarea de comprobar el estado de mantenimiento y de
condiciones correctas de seguridad y mantenimiento de los vehículos de empresa o
usados para la actividad de sus empleados.



Detección riesgo en vías y entorno del centro de trabajo

Estudio 2012

Estudio 2017

FACTORES QUE INTERVIENEN EN EL RIESGO
ACTUACIONES DIRIGIDAS AL FACTOR VÍA / ENTORNO

Planificación de rutas

Estudio 2012
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Conclusiones:

� El 46% (42% en 2012) de las empresas 
planifican la ruta en función de las 
inclemencias climatológicas.



Pregunta

1 ¿Se dispone de Plan de movilidad?

2 ¿Se han implantado las medidas del plan?

3 ¿Se realiza el análisis de los accidentes de tráfico?

33,33%

12,12%

23,81%

33,33%
36,36%

26,47%

52,56%

26,03%

0,00

10,00

20,00

30,00

40,00

50,00

60,00

% ACCIONES GESTIÓN REALIZADAS

Administración Pública

Alimentación

Energética

Logística

Químico / Farmacéutico

Servicios

Transporte

Otros

30,50%

ACCIONES DE GESTIÓN REALIZADAS 

ANÁLISIS DE LA GESTIÓN DE LA SEGURIDAD VIAL

Conclusiones:

� El cumplimiento de las empresas respecto a las 3 cuestiones
planteadas para valorar la integración es del 30,5%.



ACTUACIONES PREVENTIVAS

ANÁLISIS DE LA ACTUACIONES REALIZADAS POR LA EMPRESA
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Conclusiones:

� El cumplimiento de las empresas respecto a la puesto en
marcha de acciones dirigidas al factor humano, al factor
vehículo y al factor entorno/via es de un 44,38% .



RECOMENDACIONES

• Es necesario integrar la seguridad vial en la cultura preventiva de la
empresa. Análisis e investigación de siniestros

• La seguridad vial laboral debe ser una prioridad para las empresas por
motivos legales, sociales, económicos y de reputación.

• Es recomendable implantar un sistema de gestión de la seguridad vial
dentro de la empresa, que evalúe los riesgos, eliminándolos o
reduciéndolos.

• Implantar acciones dentro de la organización:

• Formación,
• Políticas de viajes
• Fomento de movilidad segura
• Vehículos más seguros (flotas)
• Flexibilidad de horario,....

• Planificación de rutas.
• Prohibición de uso de teléfonos
• Trazabilidad de la vigencia del

carné…..



Programa  
Tu emp resa
ENTORNOS  
DE TRABAJO  
SALUDABLES  
Y SEGUROS

www.fundacionmapfre .org



Otros recursos
La web ofrece la posibilidad de visualizar y 
descargar de manera gratuita: vídeos,  
infografías, estudios de investigación,  
divulgación y consultar normativa.

PROGRAMA TU EMPRESA PROGRAMA FORMATIVO DE SEGURIDAD VIAL EN LA
EMPRESA

www.seguridadvialenlaempresa.com



PROGRAMA  
FORMATIVO
Programa
Tu emp resa

www.seguridadvialenlaempresa .com



Cursos online

Fundación MAPFRE ofrece a las empresas  
un Programa de Formación que incluye un  
total de 13 cursos online sobre Seguridad  
Vial gratuitos. En función de las necesidades  
de cada empresa, sus responsables pueden  
seleccionar los cursos a realizar por sus
empleados que consideren más convenientes.

PROGRAMA TU EMPRESA PROGRAMA FORMATIVO DE SEGURIDAD VIAL EN LA
EMPRESA

www.seguridadvialenlaempresa.com



Formación online  
para empleados

Factores Comunes
para todo tipo de empleados
Factor Humano
Factor Via
Factor Vehículo
Peatones

Profesionales
aquellos que utilizan la vía
en algún momento como herramienta de  trabajo
Vehículos adaptados
Conductor comercial
Conductor autobús
Trabajador motorista
Trabajador construcción
Transporte carretera
Limpieza Viaria
Peatones

PROGRAMA TU EMPRESA PROGRAMA FORMATIVO DE SEGURIDAD VIAL EN LA
EMPRESA

www.seguridadvialenlaempresa.com



Desarrollo de los cursos

— Aprendizaje de materias

— Test de evaluación

— Certificado de finalización

PROGRAMA TU EMPRESA PROGRAMA FORMATIVO DE SEGURIDAD VIAL EN LA
EMPRESA



MATERIAL  
PROMOCIONAL
Programa  
Tu emp resa

www.tuempresa.fundacionmapfre .org



LOGOTIPO
EMPRESA

Ejemplos de materiales 
promocionales  personalizables

— Carteles y
accesorios  para
vehículos

PROGRAMA TU EMPRESA MATERIAL DE CAMPAÑA DE SEGURIDAD VIAL
PERSONALIZABLE



Ejemplos de materiales 
promocionales  personalizables

— Salvamanteles

— Carteles

PROGRAMA TU EMPRESA MATERIAL DE CAMPAÑA DE SALUD
PERSONALIZABLE

LOGOTIPO
EMPRESA

LOGOTIPO
EMPRESA



ACTIVIDADES  
para empleados

www.seguridadvialenlaempresa .com



ACTIVIDADES Y TALLERES

ALIMENTACIÓN SALUDABLE
Alimentación y cocina saludable

ACTIVIDAD FÍSICA
Eventos - masterclass
Prevención lesiones 
Encuentro deportistas

BIENESTAR EMOCIONAL
Manejo y control estrés
Psicología positiva

SALUD CARDIOVASCULAR

CHARLAS DE CONCIENCIACIÓN
Factores de riesgo + Testimonio

CONDUCCIÓN CONSCIENTE
Gestión de estrés y conducción 
consciente, basado en técnicas 
mindfulness.

CURSOS PARA MULTIPLICADORES
Cursos para técnicos de PRL



ACTIVIDADES  
EDUCATIVAS  
CON FAMILIAS

www.seguridadvialenlaempresa .com



Caravana de educación vial

Es una actividad educativa itinerante y acerca  
la seguridad vial a los escolares a través de los  
centros educativos.

La caravana está dotada de un aula formativa,
donde los escolares reciben una breve sesión  
teórica sobre conceptos básicos de circulación  
en los distintos roles. Tras la sesión teórica,  
realizan prácticas en un circuito de tráfico,  
donde se plantean situaciones reales, con
las que el niño puede encontrarse en su  
entorno más cercano proponiéndole cómo
desenvolverse en él respetando las normas de  
seguridad y convivencia vial.

Imágenes del vídeo realizado durante la Caravana de Seguridad Vial en
México

ACTIVIDADES EDUCATIVAS CON FAMILIAS



MUCHAS GRACIAS


